

УДК 617.711-002.291:61(091)(470.41-25)

«Победитель трахомы»: профессор В. В. Чирковский в Казанском клиническом институте – ГИДУВе

M. A. Подольская,

*Kазанская государственная медицинская академия,
г. Казань, Республика Татарстан,
Российская Федерация*

**“Trachoma winner”:
Professor V. V. Chirkovsky
at the Kazan Clinical
Institute – GIDUV**

M. A. Podolskaya,

*Kazan State Medical Academy,
Kazan, Republic of Tatarstan,
Russian Federation*

Аннотация

С именем лауреата Сталинской премии, действительного члена Академии медицинских наук РСФСР, заслуженного деятеля науки РСФСР, ректора Казанского государственного университета в 1923-1925 гг., профессора, офтальмолога В. В. Чирковского (1874-1956) связана эпопея борьбы с массовым инфекционным заболеванием глаз – трахомой в 1922-1928 гг. в Волжско-Камском регионе, с 1929 г. – во всем СССР. Победителем трахомы в СССР назвали этого выдающегося ученого, оставившего после себя научную школу, около 100 научных публикаций, важнейшую для медиков страны монографию «Трахома». В 1922 г. ученик профессоров Е. В. Адамюка и А. Г. Агабабова В. В. Чирковский возглавил офтальмологическую клинику медицинского факультета Казанского университета, глазное отделение Казанского клинического института и вошедший в его состав Казанский научно-исследовательский трахоматозный институт имени Е. В. Адамюка. В настоящей работе представлены малоизвестные данные о деятельности В. В. Чирковского в 1922-1928 гг. в Казанском клиническом институте – Казанском государственном институте для усовершенствования врачей и Казанском научно-исследовательском трахоматозном институте.

Abstract

The name of the Stalin Prize laureate, full member of the Academy of Medical Sciences of the RSFSR, Honored Scientist of the RSFSR, rector of Kazan State University in 1923-1925, professor of ophthalmology V. V. Chirkovsky (1874-1956) is associated with the epic of the fight against the massive infectious eye disease trachoma in 1922-1928 in the Volga-Kama region, since 1929 – throughout the USSR. This outstanding scientist was named the winner of trachoma in the USSR, who left behind a scientific school, about 100 scientific publications, the monograph “Trachoma”, the most important for the country’s physicians. In 1922, a student of professors E. V. Adamyuk and A. G. Agababov, V. V. Chirkovsky headed the ophthalmological clinic of the medical faculty of Kazan University, the eye department of the Kazan Clinical Institute and the Kazan Scientific Research Trachomatous Institute named after E. V. Adamyuk. This paper presents little-known data on the activities of V. V. Chirkovsky in 1922-1928 at the Kazan Clinical Institute – Kazan State Institute for the Improvement of Doctors and its structure – the Kazan Research Trachomatous Institute named after E. V. Adamyuk.

Ключевые слова

В. В. Чирковский, Е. В. Адамюк, А. Г. Агабабов, медицинский факультет Казанского университета, Казанский клинический институт, глазное отделение Казанского клинического института, Казанский государственный институт для усовершенствования врачей, Казанский научно-исследовательский трахоматозный институт имени Е. В. Адамюка, трахома.

Keywords

V. V. Chirkovsky, E. V. Adamuk, A. G. Agababov, Faculty of Medicine of Kazan University, Kazan Clinical Institute, Ophthalmology Department of Kazan Clinical Institute, Kazan State Institute for Postgraduate Medical Education, Kazan Scientific Research Trachomatosis named after E. V. Adamuk, trachoma.

В обширной медицинской научной периодике о профессоре В. В. Чирковском казанский период его биографии включает путь от студента до ректора Казанского университета и руководство Казанским научно-исследовательским трахоматозным институтом имени Е. В. Адамюка. В большинстве этих публикаций отсутствуют данные о работе В. В. Чирковского с августа 1922 г. по декабрь 1928 г. в штате Казанского клинического института – Казанского государственного института для усовершенствования врачей (ККИ – ГИДУВа)¹. По-видимому, авторов этих статей, написанных по автобиографиям в личных делах, ввело в заблуждение отсутствие указаний самого В. В. Чирковского о его работе в Казанском клиническом институте – ГИДУВе². Нет их и в прижизненной юбилейной статье о В. В. Чирковском 1935 г.³ Возможная причина умалчивания В. В. Чирковским столь значимого фрагмента своей трудовой биографии в том, что он не считал Казанский клинический институт основным местом своей работы, и по традиции дореволюционных служебных списков указал в поздней автобиографии только университет как основное место работы в Казани. Не исключено, что причина молчания В. В. Чирковского и в длительном противостоянии его и руководства ККИ – ГИДУВа по вопросу самостоятельности и расширения Казанского трахоматозного института.

Василий Васильевич Чирковский (1874-1956) родился в семье подвижника народного образования, священника села Натальино Самарской губернии Василия Яковлевича Чирковского. Выпускник 1866 г. Самарской духовной семинарии, В. Я. Чирковский начал службу приходским священником в селе Григорьевка Николаевского уезда Самарской губернии. В следующем году он открыл в селе на свои средства церковно-приходскую школу, преподавал в ней и в местной земской школе.



В. В. Чирковский. 1894 г. ГА РТ, ф. 997, д. 32697.

V. V. Chirkovsky. 1894. State Archives of the Republic of Tatarstan, fund 997, file 32697.

Когда через пять лет Василия Яковлевича перевели в село Натальино Самарского уезда, свой дом в Григорьевке он подарил епархии для открытия в нем приходского училища. В Натальино он 10 лет служил священником и безвозмездно преподавал в земской школе. В 1882 г. В. Я. Чирковский – приходский священник в Белом Яру на берегу Волги и безвозмездный законоучитель в земской школе⁴. Судя по воспоминаниям о профессоре В. В. Чирковском, нравственную позицию и жизненные принципы он перенял у отца, счастливо сочетая таланты лидера-созидателя с исключительной добротой и скромностью. Пять лет В. В. Чирковский обучался в Симбирской и три года в Самарской гимназиях. Директор последней И. А. Вединков в 1894 г. в характеристике выпускника В. В. Чирковского назвал его мягким и добрым учеником, с товарищами миролюбивым и обходительным: «Вообще это довольно симпатичный и тактичный абитуриент»⁵. В 1899 г. В. В. Чирковский с отличием окончил медицинский факультет Императорского Казанского университета (ИКУ) и избрал специальностью офтальмологию. В январе 1900 г. он сверхштатный, а 26 февраля – уже штатный ординатор офтальмологической клиники ИКУ у профессора Емелиана Валентиевича Адамюка. Под его руководством в 1904 г. В. В. Чирковский защитил докторскую диссертацию «К вопросу об иннервации движений зрачка», выполненную в лаборатории одного из создателей классической нейрофизиологии профессора ИКУ Николая Александровича Миславского. Несколько следующих фундаментальных научных работ Чирковского еще посвящены физиологии органа зрения, но выбором стала бурно развивавшаяся тогда бактериология глаза. Четыре года молодой доктор медицины В. В. Чирковский «охотился» за микробами глаз. С декабря 1904 г. он – сверхштатный помощник лаборанта у профессора общей патологии ИКУ и директора Бактериологического института микробиолога, иммунолога Ивана Григорьевича Савченко. В 1907-1908 гг. В. В. Чирковский стажируется в клинике знатока бактериальных инфекций глаз профессора Фрайбургского университета Карла Теодора Аксенфельда, в Париже – в лабораториях института Луи Пастера у открывателя бациллы хронического конъюнктивита Виктора Моракса и лауреата Нобелевской премии бактериолога, иммунолога, патолога Ильи Ильича Мечникова. В декабре 1908 г. В. В. Чирковский вернулся из командировки на кафедру в глазную клинику ИКУ и был зачислен лаборантом. Через два месяца в январе 1909 г. он уже приват-доцент и старший ассистент – безупречная университетская карьера. Но профессорское звание задержалось. Место профессора офтальмологии в Казани с 1905 г. занимал А. Г. Агабабов. В. В. Чирковского избрали на профессорскую должность в 1910 г. Юрьевский-Дерптский, в 1912 г. Саратовский университеты. Оба раза решение их Советов блокировал Лев Аристидович Кассо, в 1910 г. управляющий Министерством народного просвещения Российской Империи, в 1912 г. – министр. Этот консерватор и монархист препятствовал расширению молодого Саратовского университета, что совпало с выборами В. В. Чирковского. Почему Кассо не пропустил Чирковского в Дерпт, неизвестно. Скорее всего, путь в профессора в царской России Чирковскому был закрыт из-за репутации либерала. Сверхштатным экстраординарным профессором Казанского университета Василий Васильевич был назначен лишь в 1918 г. при советской власти. В «Памятной книжке Казанской губернии» 1901 г. В. В. Чирковский указан как ординатор университетской офтальмологической клиники на Арском поле. Ежедневно с 11.00 до 16.00 он принимал в частном кабинете на Георгиевской улице в номерах Музурова. В 1910 г. В. В. Чирковский – приват-доцент и лаборант офтальмологической клиники⁶. Он вел частный прием в 9-10 часов утра и в 16-18 часов на улице Ново-Комиссионской в доме Афанасьева. В 1915 г. «Адрес-календарь и справочная книжка Казанской губернии» сообщала, что доктор

медицины и приват-доцент В. В. Чирковский проживает на Гоголевской улице в доме Григорьевой и там же ведет частный прием. С 1909 по 1914 г. в Казани под руководством А. Г. Агабабова работала благотворительная лечебница для трахомных больных на 15-20 коек. Сохранились краткие воспоминания В. В. Чирковского об этой лечебнице⁷. В войну 1914-1917 гг. В. В. Чирковский работал в клинике и врачом госпиталя для раненых воинов № 24 Всероссийского Земского союза, расположенного на Большой Лядской улице, в доме Юлии Евгеньевны Берстель. В 1918 г. фронт Гражданской войны прошел через Казань. В. В. Чирковский и А. Г. Агабабов, спасаясь от репрессий большевиков, накануне взятия города войсками Троцкого, в ночь с 9 на 10 сентября, вслед за войсками Комуча со ста профессорами и доцентами Казанского университета покинули Казань. Университеты на территории Сибирского правительства А. В. Колчака обеспечили казанских изгнанников работой. Ученые, педагоги, врачи из Казани не просто усилили принявшие их кафедры, но и открывали новые. В 1918 г. в Томском университете В. В. Чирковскому дали лишь ставку младшего ассистента глазной клиники. В 1919 г. он вел доцентский курс по бальнеологии⁸. В Сибири профессор В. В. Чирковский стал свидетелем гибели российской армии и наступления красной рабоче-крестьянской. В августе 1919 г. Василий Васильевич с семьей отправился в отпуск из Томска в Иркутск и остался там⁹. В Иркутске 5 января 1920 г. генерал Колчак передал власть генералу Деникину, 15 января был выдан белочехами большевикам и 7 февраля расстрелян ими. В этот период в городе наблюдалась тяжелейшая эпидемия сыпного тифа. Во время этого апокалипсиса в январе 1920 г. В. В. Чирковский является профессором, секретарем медицинского факультета Иркутского университета. Он преподает студентам медицинского факультета Иркутского университета в открытом им в госпитале при санитарном управлении 5-й Красной Армии глазном отделении. В 1920 г. В. В. Чирковский переезжает в Пермь, в университете открывает кафедру глазных болезней и возглавляет ее, является членом правления университета и заведующим учебной частью¹⁰.

Начало организации Казанского трахоматозного института

В мае-июне 1920 г. только что открытый Казанский клинический институт организовал свое глазное отделение во 2-й Советской, бывшей Городской Шамовской больнице. Временное правление института 15 июня 1920 г. пригласило консультантом глазного отделения, так тогда называлась должность заведующего, профессора Пермского университета В. В. Чирковского. Он отказался. 2 октября 1920 г. был приглашен вновь занявший свою казанскую университетскую кафедру профессор А. Г. Агабабов¹¹. В 1921 г. глазная секция Народного комиссариата здравоохранения РСФСР приняла государственный план борьбы с трахомой и решила открыть институты по ее изучению в затрахомленных областях страны. Нарком здравоохранения РСФСР, выпускник Казанского университета Н. И. Семашко предложил первый институт организовать в Казани и поручил эту работу одному из виднейших российских офтальмологов профессору А. Г. Агабабову (1863-1922). Для Поволжья и Приуралья 1921 г. стал роковым, – неурожай, голод, эпидемии. На востоке страны шла Гражданская война. Гиперинфляция. Финансов в Наркомздраве Москвы, и тем более Казани, для трахоматозного института не было. Его организация продвигалась крайне тяжело. В начале лета 1922 г. институту был выделен бывший особняк М. Ф. Зобниной на улице Новогоршечной 12 (ныне ул. Бутлерова, 14). Профессор А. Г. Агабабов 11 июня 1922 г. скончался от сыпного тифа. Коллегия ККИ 21 июля 1922 г. постановила провести полный ремонт дома Зобниной с восстановлением утраченных освещения и отопления и утвердила

смету в 1 миллиард рублей¹². Казанский клинический институт изыскивал любую возможность получить от Татнаркомздрава эти деньги. Директор Р. А. Лурия 23 июля 1922 г. на экстренном заседании Совета ККИ сообщил, что получена мука, некоторые другие продукты, реализация которых дала небольшую сумму около 3 миллиардов рублей. Миллиард рублей направили на ремонт дома Зобниной и завершили его к 11 августа. Чтобы не потерять это здание в ожидании московского кредита на оборудование трахоматозного института, руководство ККИ срочно к 20 августа из здания бывшего Поземельного банка на Новогоршечной улице (ныне ул. Бутлерова, 38) перевело в дом Зобниной одонтологическую поликлинику. Ее заведующего – Осипа Наташевича Натаансона – временно назначили директором трахоматозного института и начали в его здании прием стоматологических больных.

Выборы профессора В. В. Чирковского в Казанском клиническом институте



Профессор В. В. Чирковский.
1927 г. Из фондов Музея Казанской
государственной медицинской академии.

Professor V. V. Chirkovsky. 1927.
From the funds of the Museum of the Kazan
State Medical Academy.

Совет Казанского клинического института на экстренном заседании 23 июля 1922 г. обсуждал замещение вакантных должностей заведующего глазным отделением и директора трахоматозного института. Лучшей кандидатурой был профессор В. В. Чирковский. Заполучить его было бы большой стратегической удачей, ведь Казанский трахоматозный институт готовили как первый в мировой практике, а равно Чирковскому специалиста по трахоме в стране не было. Но два года назад на приглашение ККИ Чирковский ответил отказом¹³. Директор ККИ Р. А. Лурия обрадовал членов Совета: «Мной уже было сделано предложение профессору Чирковскому, на которое от него получены телеграмма и письмо с сообщением, что он охотно принимает предложение и в августе будет в Казани»¹⁴. С учетом научного авторитета Чирковского профессор хирург Александр Васильевич Вишневский предложил провести выборы не дожидаясь его приезда. Хотя такой протокол выборов профессоров был разрешен инструкцией высшей школы, заведую-

щий детским отделением ККИ Е. М. Лепский предложил все же зачитать curriculum vitae (биографию) В. В. Чирковского, то есть его биографию, и послать ходатайство в центр, дабы там знали, что профессор Чирковский переводится в Казань и будет директором трахоматозного института. У Романа Альбертовича в руках уже была curriculum vitae В. В. Чирковского, что и огласили членам совета. На проведенном сразу же закрытом голосовании все члены Совета поддержали кандидатуру Чирковского. Р. А. Лурия, напомнив о неудачных выборах В. В. Чирковского в Саратовском и Дерптском университетах, предупредил, что, избрав профессора

Чирковского, нужно облегчить его приезд в Казань, так как Пермь примет все меры, чтобы его удержать¹⁵.

В августе 1922 г. профессор В. В. Чирковский возвратился в Казань и возглавил кафедру и клинику медицинского факультета университета, трахоматозный институт и глазное отделение ККИ. С начала сентября 1922 г. в ККИ Василий Васильевич занялся материально-техническими вопросами (зданием, оборудованием, финансами, снабжением, штатами), учебной, лечебной и научной работой глазного отделения и трахоматозного института. Смертельный голод в Поволжье летом 1922 г. незначительно отступил, но финансов у властей по-прежнему не было. Деньги, продукты питания, промышленные и строительные товары, медикаменты, топливо – все было недоступно. Профессору В. В. Чирковскому достался тернистый путь по крохам создавать первый в мире Казанский трахоматозный институт.

Здание Казанского трахоматозного института и глазного отделения ККИ

Казанскому трахоматозному институту досталось одно из самых оригинальных зданий Казани начала XX в. – дворец казанского промышленника Николая Михайловича Зобнина¹⁶ и его супруги Марфы Федоровны на участке, купленном у владельца соседней усадьбы Михаила Францевича Елаичча, который построил в 1914-1915 гг. казанский архитектор Федор Павлович Гаврилов (1890-1926). Особняк Зобниных на Новогоршечной улице в 1915 г. был возведен из нового тогда строительного материала – силикатного песчано-известкового кирпича. По неуточненным данным, видимо в 1918 г., Зобнины эмигрировали во Францию.



Здание Казанского трахоматозного института. Казань, 1930-1940-е гг. Из фондов Музея Казанской государственной медицинской академии.

*The building of the Kazan Trachomatosis Institute. Kazan, 1930-1940s.
From the funds of the Museum of the Kazan State Medical Academy.*

Дворец Зобниных, ограбленный и разрушенный, после ряда постояльцев достался Казанскому трахоматозному институту летом 1922 г. – на баланс института поступил двухэтажный дом с подвалом и мезонином общей площадью 1 109 кв. м, из них полезной – 782 кв. м, со смешанной системой отопления, – семью печами и одним котлом. В этом здании в десяти палатах на 259 кв. м разместили сначала 65, позже – 70 коек для больных. Были в здании восемь жилых полуподвальных комнат площадью 105 кв. м для младшего персонала института. В них и в приспособленных помещениях во дворе поселили 32 человека из 15 семей¹⁷. В результате конфликта с медицинским факультетом Казанского университета ККИ осенью 1922 г. оставил занятую им в мае 1920 г. 2-ю Советскую больницу и спешно к началу учебного года перевел оттуда свои отделения. В предназначенный под трахоматозный институт и временно занятый одонтологами дом Зобниных въезжало еще и глазное отделение ККИ.

Наркомздрав РСФСР торопил с открытием института. Василий Васильевич 20 октября 1922 г. выступил на коллегии ККИ с требованием немедленно разместить в полученном здании трахоматозный институт и глазное отделение, для чего вывести оттуда одонтологов, – здание тесное и неудобное, всем места нет. Пока одонтологам искали новое помещение, их оставили на втором этаже в четырех комнатах с отдельным выходом. Из 2-й Советской больницы в здание переезжало глазное отделение на 20 коек. Трахоматозному институту досталось 30 коек. В. В. Чирковского выбрали ставрочом (главным врачом) этого комплекса. Оборудование отремонтированного здания трахоматозного института началось 20 октября 1922 г. В. В. Чирковский писал в 1925 г., что снабжение института инвентарем производилось Татнаркомздравом за счет кредитов центра. Белье и посуда были выданы в далеко недостаточном количестве. Казанский трахоматозный институт открывали в спешке. В 1925 г. его директор В. В. Чирковский назвал дату открытия как 14 ноября 1922 г.¹⁸ Но 1 декабря 1922 г. на заседании коллегии ККИ Василий Васильевич докладывал, что на 12 ноября в Трахоматозном институте было 17 человек госпитализированных больных, от Американской организации помощи ARA получены имущество на 70 кроватей, медицинское и лабораторное оборудование, инструменты и посуда. Говоря о только что отремонтированном здании трахоматозного института, он «указал на особенно спешную необходимость устройства электричества и водопровода и на необходимость иметь автоклав и доски для кроватей больных»¹⁹. Следовательно, Татнаркомздрав и клинический институт открыли трахоматозный институт на 50 коек и начали в нем лечебную работу в непригодном для инфекционного хирургического стационара помещении. Коллегия ККИ 1 декабря 1922 г. постановила «устроить в Трахоматозном институте электричество и 2 умывальника (всего два с учетом операционной и перевязочной! – М. П.) и ходатайствовать перед Народным комиссариатом здравоохранения ТАССР о выдаче Трахоматозному институту досок из 1-й Рабочей больницы, о снабжении его автоклавом и гинекологическими кроватями из Родильного приюта ТатНКЗ»²⁰. Эта ситуация не остановила коллегию ККИ тогда же принять предложение Р. А. Аурии торжественно официально открыть трахоматозный институт в воскресенье 10 декабря 1922 г. во время Съезда Советов Татарской Республики с участием президиума съезда, представителей Татцика, Совнаркома, медицинского факультета и других учреждений. Больше в официальных документах ККИ и КТИ, в казанской прессе эта дата, 10 декабря, и торжества в КТИ не упоминались, скорее всего, в связи с тем, что за 10 дней оборудовать помещение трахоматозного института не удалось. В 1925 г. В. В. Чирковский писал о здании трахоматозного института: «Дом по своему расположению оказался весьма мало подходящим для размещения лечебного

заведения, в особенности клинического типа, не приспособленным под больницу, и по своим размерам совершенно не отвечающим размещению 70 штатных коек Трахоматозного института, Глазной клиники и амбулатории с пропускной способностью до 3 000 человек в месяц»²¹. В. В. Чирковский всеми силами старался расширить трахоматозный институт, но Народный комиссариат здравоохранения РСФСР видел его задачу не в локальной помощи населению, а в научной разработке методов лечения и профилактики трахомы для внедрения их в широкую сеть участковых больниц и поликлиник страны. На заседании Совета ККИ 19 декабря 1924 г. народному комиссару здравоохранения РСФСР Н. А. Семашко подали записку о тесноте Казанского трахоматозного института. Семашко указал в резолюции члену коллегии ККИ наркому здравоохранения ТАССР К. Г. Мухтарову, что трахоматозный институт «не должен улучшать главным образом лечебные возможности. Расширять его нет необходимости, а дооборудовать нужно»²².

Официальный статус трахоматозного института

Офтальмологи казанского медицинского факультета резонно считали, что организованный ими трахоматозный институт должен работать под руководством Казанского государственного университета. Подтверждает это заявление А. Г. Агабабова в феврале 1922 г. об уходе из заведующих глазным отделением ККИ и решении остаться директором трахоматозного института, так как эта работа поручена ему центром. Но Н. А. Семашко строил в РСФСР собственную независимую от университетов сеть лечебных и учебных учреждений, и Казанский трахоматозный институт открылся в составе структуры Наркомздрава – Казанском клиническом институте. Университет подчинялся Народному комиссариату просвещения. Совнарком и Народный комиссариат здравоохранения РСФСР долго решали, подчинить КТИ Москве или Татнаркомздраву, если его научная работа по организации борьбы с трахомой нужна всей стране, а больных в институте будут лечить местных. Татнаркомздрав и ККИ на стадии организации КТИ тоже не пришли к решению о его статусе, – будет ли он структурой ТатНКЗ, автономным учреждением в составе ККИ или полностью сольется с его глазным отделением. Двоевластие и троевластие КТИ продолжалось много лет. С конца 1922 г. до отъезда в конце декабря 1928 г. в Ленинград В. В. Чирковский безуспешно боролся за самостоятельность КТИ. Для этого у института было почти все, – кредиты НКЗ РСФСР, штаты, подготовленные сотрудники, на территории инфраструктура – кухня, жилой флигель, овощехранилище, кухня для животных, дровяной склад, склад горючего, служебные постройки. Отделиться полностью не позволял занятый КТИ и глазным отделением ККИ – ГИДУВа основной корпус. В декабре 1922 г. на коллегии ККИ Чирковский в очередной раз поставил вопрос о подчиненности Трахоматозного института. Его 40 коек и 31 штатную ставку финансировал Наркомат здравоохранения РСФСР, 30 коек глазного отделения и его штат 12 человек – Татнаркомздрав. Профессора медицинского факультета В. В. Чирковский и его заместитель В. Е. Адамюк руководили одновременно трахоматозным институтом и глазным отделением ККИ, вели в них лечебную, научную и учебную работу. Трудности в финансировании, снабжении, отчетах, сметах, в распределении трудовых обязанностей и учебно-лечебных площадей были неизбежны. На коллегии ККИ 1 декабря 1922 г. В. В. Чирковский, намереваясь распоряжаться финансами КТИ, сообщил, что до 1 января 1923 г. КТИ персонально полностью профинансирован дензнаками из центра. Но коллегия постановила считать распорядителем кредитов КТИ директора ККИ Р. А. Лурию. На настойчивые требования Чирковского ККИ открыл в своей бухгалтерии для трахоматозного

института личный счет прихода-расхода с распорядителем – директором КТА. В очередной раз на заседании коллегии ККИ 5 января 1923 г. прозвучало мнение Татнаркомздрава о том, что выделять трахоматозный институт из учреждений ККИ, отвечающего за всю оргработу и финансы, нельзя. А поскольку трахоматозный институт не имеет своего Устава, кредиты, поступающие на него из центра, должны сливаться по всем статьям с кредитами ККИ, причем ставки для служащих ККИ и трахоматозного института должны быть одинаковы²³. Уставший от распрай, невозможности принять ни одного самостоятельного решения по КТИ и немалых производственных перегрузок В. В. Чирковский 1 июня 1923 г. заявил коллегии ККИ, что, поскольку он выполняет одновременно обязанности директора трахоматозного института, заведующего глазным отделением ККИ и административные обязанности ставрата трахоматозного института, он просит ходатайствовать через Татнаркомздрав о выдаче ему двойной зарплаты заведующего отделением ККИ²⁴. С 30 ноября 1923 г. по 30 октября 1925 г. В. В. Чирковский занимал должность избранного ректора КГУ. Для университета это было трудное время после противостояния в 1922 г. его профессуры деструктивным действиям советской власти в отношении старой российской высшей школы, ареста и высылки из страны ректора и двух деканов. Чирковскому предстояло качественно восполнить передевший после революции и Гражданской войны штат преподавателей, заменить профессорами опустевшие кафедры, восстановить обветшавшие кабинеты и лаборатории. Все это время Чирковский оставался на своих должностях в ККИ, переименованном 31 декабря 1924 г. в ГИДУВ. В 1927 г. к празднованию



Профессор В. В. Чирковский ведет прием больных в Казанском трахоматозном институте. Казань, 1925 г. Из фондов Музея Казанской государственной медицинской академии.

*Professor V.V. Chirkovsky receives patients at the Kazan Trachomatosis Institute. Kazan, 1925.
From the funds of the Museum of the Kazan State Medical Academy.*



*Профессор В. В. Чирковский в лаборатории Казанского трахоматозного института.
Казань, 1927 г. Из фондов Музея Казанской государственной медицинской академии.*

*Professor V.V. Chirkovsky in the laboratory of the Kazan Trachomatosis Institute. Kazan, 1927.
From the funds of the Museum of the Kazan State Medical Academy.*

10-летия советской власти оживилась общественная жизнь страны. Казанскому ГИДУВу было обещано строительство нового учебно-лечебного корпуса, и даже начались предварительные проектные работы. Рассчитывая попасть в эту волну, В. В. Чирковский написал в Москву Н. А. Семашке докладную записку о развитии Казанского трахоматозного института. Она вернулась в Казань к Р. А. Лурии, противнику отделения КТИ от ГИДУВа. Как старый дипломат и искушенный чиновник, 27 декабря 1927 г. Лурия ответил Семашке согласием на учреждение еще одной штатной должности ассистента трахоматозного института, рекомендовал командировать доктора Р. Х. Микаэляна заграницу для знакомства с экспериментальными методами изучения трахомы, высказался против создания собственной научной библиотеки КТИ. По главному вопросу отделения КТИ от ГИДУВа Роман Альбертович ответил мастерски: «Считая принципиально правильным территориальное отделение трахоматозного института от клиники глазных болезней, не могу присоединиться к мнению о необходимости теперь же приступить к строительству на участке глазного цикла нового здания, и считал бы целесообразным расширить трахоматозный институт и глазную клинику за счет соседнего здания, занимаемого детской трахоматозной больницей Татнаркомздрава. Во всяком случае, в интересах преподавания врачам и в целях экономии средств оба учреждения института для усовершенствования врачей – трахоматозный институт и клиника глазных болезней должны находиться на одной усадьбе»²⁵.

*Лечебная и профилактическая работа глазного отделения ККИ
и трахоматозного института*

В новом офтальмологическом комплексе Казанского клинического института сразу началась интенсивная лечебная работа с пациентами всех возрастов, преимущественно рабочими, служащими, крестьянами из Татарской Республики и соседних областей, красноармейцами, инвалидами. За 1923 г. в трахоматозном институте и глазной клинике принято 25 тысяч первичных и повторных больных, через стационар прошло около 300 больных, главным образом, из деревень. В 1924 г. офтальмологами ККИ и трахоматозного института принято 15 242 первичных и 32 299 повторных больных²⁶. Под руководством В. В. Чирковского с 1923 г. выездные отряды ассистентов, ординаторов, интернов трахоматозного института и глазного отделения ККИ и студентов медицинского факультета университета во время летних отпусков вели в затрахомленных областях врачебные приемы тысяч больных, оперировали, лечили, проводили поголовное обследование населения на трахому, занимались санпросвет работой. Казанские медики выезжали в трахомные отряды даже на строительство Каракумского канала в Киргизии. В 1927 г. по инициативе В. В. Чирковского открыли глазную лечебницу в городе Канаше.

Научная работа глазного отделения ККИ и трахоматозного института

Сотрудники В. В. Чирковского включились в научную работу по борьбе с трахомой. Глазные отряды собирали многотысячную статистику заболеваемости. Экспериментальные, лабораторные, клинические исследования уточняли патогенез, течение, эффективность терапии трахомы. Разрабатывались и внедрялись новые методы лечения, улучшались прежние. Так в КТИ появились новые методы операций при трахоме, протеиновая и молочная терапия бактериальных заболеваний глаз, лечение трахомы ультрафиолетовыми лучами, продолжилась начатая А. Г. Агабабовым разработка методик лечения трахомы лучами радия. Начались серьезные работы с экспериментальной трахомой, патогистологией глаза, цитологией секрета соединительной оболочки и соскобов слизистой глаз, разработкой метода пересадки слизистой оболочки губы на пораженную роговицу. В. В. Чирковский активно публиковал свои работы по трахоме.

Учебная работа глазного отделения ККИ и трахоматозного института

Глазное отделение и трахоматозный институт с декабря 1922 г. организовали трехмесячные курсы усовершенствования врачей со стажем по офтальмологии. В. В. Чирковский читал врачам курс «Трахома, ее профилактика, диагностика, лечение и меры общественной борьбы с ней». Начинающие офтальмологи учились в трехгодичной интернатуре и ординатуре, присутствовали на консультациях профессоров, лекциях и обходах, курировали больных, делали перевязки и врачебные манипуляции, ассистировали на операциях, раз в неделю оперировали самостоятельно. В год глазное отделение ККИ и трахоматозный институт выпускали пять-десять таких специалистов. Очень мало для огромной страны. Поэтому с 1926 г. в институте началось обучение медсестер для самостоятельного обслуживания трахомных больных. По воспоминаниям учеников, Чирковский был интереснейший лектор с богатой и чистой русской речью, крупный, статный, уверенный, изысканно одетый то в клетчатую тройку из дорогого трико, то в бархатный смокинг, с безупречно завязанным галстуком, с узким клинышком мефистофелевской бородки, удачно скрывавшей тяжеловатую нижнюю челюсть. Он невольно привлекал взгляды. Ученики говорили о нем с пietетом и писали стихи:

Клиники Глазной директор
lord Чирковский,
университета ректор,
станет лекцию читать – очарованье!²⁷

В. В. Чирковский был видным организатором здравоохранения, членом ЦИК Татарской АССР, искусно оперирующим офтальмологом, ученым с большим опытом и системным мышлением. Не случайно именно ему в стране удалось систематизировать, упорядочить, направить в нужное русло все меры борьбы с трахомой, ввести стандарты учета заболеваемости, общие для всех бланки документов, опросники, памятки. Ходившие по рукам многократно переписанные конспекты лекций Чирковского цитировали в научных изданиях²⁸.

Медикам СССР требовалось доступное, удобное руководство по трахоме. Объединив свои лекции, в 1932 г. Василий Васильевич издал в Ленинградском медицинском издательстве знаменитую, первую в стране монографию «Трахома»²⁹. Пять тысяч долгожданных книг с историей трахомы, классификацией, этиологией, патогенезом, клиникой, диагностикой, методами лечения и образцами вопросников и медицинских стационарных и амбулаторных карт трахомных больных, инструкциями по борьбе с трахомой на сельских медицинских участках буквально разлетелись из книжных магазинов. Пятый тираж в 10 тысяч экземпляров вышел в 1953 г. За эту монографию в 1948 г. профессор В. В. Чирковский стал лауреатом Сталинской премии.

В конце 1928 г. профессор В. В. Чирковский переехал в Ленинград, где с 1929 по 1952 г. заведовал кафедрой глазных болезней Первого Ленинградского медицинского института и Ленинградским научно-исследовательским институтом глазных болезней им. Гиршмана. В 1936 г. В. В. Чирковскому присвоено звание «Заслуженный деятель науки РСФСР». Во время Финской кампании 1939-1940 гг. и Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Василий Васильевич работал консультантом в военных госпиталях, организовывал офтальмологическую помощь раненым. В 1941 г. вышла в свет важнейшая для военно-полевой медицины книга В. В. Чирковского о первой помощи при боевых повреждениях глаз³⁰. В. В. Чирковский был избран действительным членом Академии медицинских наук СССР (1946), награжден орденом Трудового Красного Знамени (1944), медалями «За оборону Ленинграда», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Яркий представитель казанской медицинской школы первой половины XX столетия профессор В. В. Чирковский с 1922 по 1928 г. возглавлял всю научную, учебную, лечебную и профилактическую работу офтальмологов Казани и ТАССР, одновременно совмещая руководящие должности в Казанском университете и Казанском клиническом институте – ГИДУВе. Ведущий в стране специалист по трахоме, В. В. Чирковский с успехом применил в масштабах СССР разработанную им в Казани методологию борьбы с этим заболеванием, и был по праву назван победителем трахомы.

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Самойлов А. Я. Выдающийся деятель советской офтальмологии (памяти Василия Васильевича Чирковского) / Вопросы клинической и экспериментальной офтальмологии. – 1959. – Вып. II. – С. 3-16; Чирковский Василий Васильевич, 1874-1975 (к 100-летию со дня рождения) / Офтальмологический журнал. – 1975. – № 4. – С. 316; Шишкин А. П. В. В. Чирковский (1875-1956). (К 100-летию со дня рождения) / Вестник офтальмологии. – 1975. – № 2. – С. 88-89; Нугуманова А. М., Хамитова Г. Х. Выдающийся представитель казанской офтальмологической

- школы – профессор В. В. Чирковский (140-летию со дня рождения посвящается) / КМЖ. – 2014. – Т. 95. – № 4. – С. 601-604.
2. Чирковский В. В. Автобиография. Рукопись. – Архив 1-го С.-Петерб. ГМУ им. И. П. Павлова, – ЛД В. В. Чирковского: цит. по Д. К. Хусаинова, А. Ю. Иванов, Р. Г. Иванова // «Aperi oculos». – 2022. – С. 71-72.
 3. Дымшиц Л. А., Микаэлян Р. Х. Профессор В. В. Чирковский: к 35-летию научно-педагогической деятельности // Советский вестник офтальмологии. – 1935. – Т. 6. – Вып. 3. – С. 36-38.
 4. ГА РТ, ф. 997, оп. 1д, д. 32679, л. 13.
 5. Там же, л. 11.
 6. Вся Казань. Справочная книга. – Казань: Издание Товарищества «Вся Казань», 1910. – С. 9.
 7. Подольская М. А. А. Г. Агабабов и его роль в организации Казанского научно-исследовательского трахоматозного института // Научный Татарстан. – 2022. – № 1. – С. 21-33.
 8. Профессора Томского университета: биографический словарь / Фоминых С. Ф., Некрылов С. А., Берцун Л. Л. – Томск: Изд. Томского университета, 1998. – Т. 2 – С. 474-477.
 9. Маценко В. П., Зобнин Ю. В. История кафедры глазных болезней Иркутского государственного медицинского университета // Сибирский медицинский журнал. – 2009. – № 3. – С. 160-164.
 10. Ошуркова Р. А. Чирковский Василий Васильевич // Профессора Пермского государственного университета (1916-2001) / Под ред. В. В. Маланина. – Пермь: Изд-во Перм. ун-та, 2001. – С. 207-208.
 11. ГА РТ, ф. Р-7347, оп. 1, д. 1, л. 51, 53.
 12. Там же, д. 8, л. 25.
 13. Там же, д. 1, л. 6.
 14. Там же, д. 9, л. 10 об. – 12.
 15. Там же, л. 11, 12.
 16. Зобнины – семья казанских купцов и промышленников. На рубеже XIX-XX столетий в Казани купец Иван Павлович Зобнин (1856-1909) с сыновьями имели кожевенную торговлю. В январе 1916 г. Казанские купеческие сыновья Николай Андреевич Жулин, Николай Михайлович и Павел Иванович Зобнины и казанский цеховой Василий Григорьевич Шабанов «образовали между собой Торгово-промышленное товарищество под фирмой «Товарищество Казанской сапожной мануфактуры» в целях изготовления сапог для действующей армии» (см.: ГА РТ, ф. 703, оп. 1, д. 11, л. 32-35 об.).
 17. Паспорт Государственного Института для усовершенствования врачей имени В. И. Ленина в Казани (1920-1935). – Казань: Татполиграф. – 1935. – С. 46.
 18. Государственный институт для усовершенствования врачей имени В. И. Ленина в Казани: 1920-1925 гг. – Казань: 1-я гостипогр. «Красный печатник», 1925. – С. 150.
 19. ГА РТ, ф. Р-7347, оп. 1, д. 8, л. 57.
 20. Там же.
 21. Государственный институт для усовершенствования врачей... – С. 160.
 22. ГА РТ, ф. Р-7347, оп. 1, д. 43, л. 3.
 23. Там же, д. 11, л. 32.
 24. Там же, л. 84-84 об.
 25. Там же, д. 37, л. 16.
 26. Государственный институт для усовершенствования врачей... – С. 151.
 27. Стихи студентов медицинского факультета КГУ 1922-1923 годов. – А. А. Бадюл. – Рукопись. – 1956. – С. 38. – Фонд Музея Казанской государственной медицинской академии.
 28. Коленъко А. Б. Трахома в Марийской области. – Йошкар-Ола: Маробиздат. – 1932. – С. 56.
 29. Чирковский В. В. Трахома. – Л.: Медгиз, 1932. – 233 с.
 30. Чирковский В. В. Боевые повреждения глаза и доокулиническая хирургическая помощь при них. – Л.: Медгиз. – 1941. – 28 с.

Список литературы

Нугуманова А. М., Хамитова Г. Х. Выдающийся представитель казанской офтальмологической школы – профессор В. В. Чирковский (140-летию со дня рождения посвящается) // Казанский медицинский журнал. – 2014. – Т. 95. – № 4. – С. 601-604.

Подольская М. А. А. Г. Агабабов и его роль в организации Казанского научно-исследовательского трахоматозного института // Научный Татарстан. – № 1. – 2022. – С. 21-33.

Мащенко В. П., Зобнин Ю. В. История кафедры глазных болезней Иркутского государственного медицинского университета // Сибирский медицинский журнал. – 2009. – № 3. – С. 160-164.

Ошуркова Р. А. Чирковский Василий Васильевич // Профессора Пермского государственного университета (1916-2001) / Под ред. В. В. Маланина. – Пермь: Изд-во Перм. ун-та., 2001. – С. 207-208.

Чирковский В. В. Боевые повреждения глаза и доокулистическая хирургическая помощь при них. – Л.: Медгиз, 1941. – 28 с.

References

Nugumanova A. M., Khamitova G. KH. *Vydayushchiysya predstavitel' kazanskoy oftal'mologicheskoy shkoly – professor V. V. Chirkovskiy (140-letiyu so dnya rozhdeniya posvyashchayetsya)* [An outstanding representative of the Kazan ophthalmological school – Professor V. V. Chirkovsky]. IN: *Kazanskij medicinskij zhurnal* [Kazan Medical Journal], 2014, vol. 95, no. 4, pp. 601-604.

Podolskaya M. A. A. G. Agababov i ego rol v organizacii Kazanskogo nauchno-issledovatel'skogo trahomatoznogo instituta [A. G. Agababov and his role in the organization of the Kazan Scientific Research Trachomatous Institute]. IN: *Nauchnii Tatarstan* [Scientific Tatarstan], 2022, no. 1, pp. 21-33.

Matsenko V. P., Zobnin Y. V. *Istoriya kafedry glaznykh bolezney Irkutskogo gosudarstvennogo meditsinskogo universiteta* [History of the Department of Eye Diseases of the Irkutsk State Medical University]. IN: *Sibirskiy medicinskij zhurnal* [Siberian Medical Journal], 2009, no. 3, pp. 160-164.

Oshurkova R. A. Chirkovskiy Vasil'yevich [Chirkovsky Vasily Vasilyevich]. IN: *Professora Permskogo gosudarstvennogo universiteta (1916-2001). Pod red. V. V. Malanina* [V. V. Malanin (ed.) Professors of the Perm State University (1916-2001)]. Perm: Publishing House of Perm. univ., 2001, pp. 207-208.

Chirkovskiy V. V. *Boyevye povrezhdeniya glaza i dookulisticheskaya khirurgicheskaya pomoshch' pri nikh* [Combat injuries of the eye and dooculistic surgical care for them]. Leningrad, Medgiz publ., 1941, p. 28.

Сведения об авторе

Подольская Марина Алексеевна, кандидат медицинских наук, доцент Казанской государственной медицинской академии, e-mail: maro7@mail.ru

About the author

Marina A. Podolskaya, Candidate of Medical Sciences, Associate Professor of the Kazan State Medical Academy, e-mail: maro7@mail.ru

В редакцию статья поступила 16.02.2023, опубликована:

Подольская М. А. «Победитель трахомы»: профессор В. В. Чирковский в Казанском клиническом институте – ГИДУВе // Гасырлар авазы – Эхо веков Echo of centuries. – 2023. – № 3. – С. 14-27.

Submitted on 16.02.2023, published:

Podolskaya M. A. “*Pobeditel' trahomy*”: professor V. V. Chirkovskij v Kazanskem klinicheskem institute – GIDUVe [“Trachoma winner”: Professor V. V. Chirkovsky at the Kazan Clinical Institute – GIDUV]. IN: *Gasyrlar avazy – Echo of centuries*, 2023, no. 3, pp. 14-27.